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ОБҐРУНТУВАННЯ ВАРТІСНО>
ОРІЄНТОВАНОЇ КОНЦЕПЦІЇ
КОНТРОЛІНГУ, GPS>МОНІТОРИНГУ
ТА ДИСПЕТЧЕРИЗАЦІЇ В АГРАРНОМУ
ВИРОБНИЦТВІ

Обґрунтовано та розроблено пропозиції щодо
побудови та застосування сучасних систем
контролінгу в аграрному виробництві.
Досліджено та проаналізовано стан і можливості
використання техніко>технологічного потенціалу
сільськогосподарських підприємств в умовах
застосування систем GPS>моніторингу та
диспетчеризації.

Світова практика нагромадила систему знань
щодо становлення ефективного аграрного вироб-
ництва на основі формування техніко-технологіч-
ної ресурсної складової підприємств за умови
врегульованих ринкових відносин, що зумовлю-
ється особливостями сільськогосподарської га-
лузі та специфікою формування пропозиції і по-
питу на сільськогосподарську продукцію.
Проте системи оцінки стратегічної гнучкості

агарних підприємств в умовах нестабільності зов-
нішнього середовища та розширення комплексу
критеріїв і показників потребують їхньої точної та
вчасної діагностики із визначенням ймовірності

впливу окремих чинників на стабільність функціо-
нування підприємств. За таких умов постає пи-
тання щодо обґрунтування системи контролінгу
в умовах інтегрованої цілісності планування, об-
ліку, аналізу, оцінки, в основу яких покладено
інноваційні технології та цільову спрямованість на
досягнення синергічного ефекту від взаємодії всіх
складових. Сучасні інноваційні системи контро-
лінгу, доповнені новими економічними технологі-
ями, дають змогу комплексно досліджувати ді-
яльність аграрного підприємства та здійснювати
випереджувальне управління ним.
Слід зазначити, що за існуючих підходів до

80-ті роки Управлінський облік Управління прибутком через аналіз формування
затрат
Значна увага приділяється класифікації затрат та
їхній оцінці
Моделювання співвідношення витрат та
фінансових результатів господарювання

Кінець Управлінська інформаційна Розробка концепції єдиної інформаційної
 80-х років система системи

Викристання інформаційних систем для
підготовки прийняття рішень (Парус, R3, Oracle
Business Suite, FORT, (1C)), BAAN, Галактика та
ін.)

Початок Планування та контроль Позиціювання контролінгу як підсистеми
90-х років фінансового обліку

Бюджетний контроль (бюджетування) через
розмежування центрів відповідальності

90-ті роки Координація як функція Надання контролінгу координуючої функції
(управління управлінням) управління, що стоїть на рівень вище над

іншими функціями
Забезпечення координації підфункцій при форму-
ванні цілей, їх реалізації та контролю у процесі
стратегічного управління

2000-ні роки Координація стратегічно- Концептуалізація контролінгу як системи, що
орієнтованого процесу генерує та інтерпретує інформацію, і є найбільш
управління підпирємством актуальною у забезпеченні  реалізації стратегії

розвитку підприємства у переспективі
* Складено автором.

1. Еволюція концептуальних підходів у системі управління підприємством*

Період Основні положенняЕтап розвитку
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ідентифікації цільової спрямованості контролінгу
та врахування впливу окремих його аспектів на
вибір цільових об’єктів слід орієнтуватись на до-
сягнення стратегічних цілей підприємства. Саме
тому функціональні складові систем контролінгу
мають включати розроблену методику оцінки,
аналізу та розвитку підприємства, що дозволяє
діагностувати можливості та будь-які загрози на
ранніх стадіях їх виникнення, розробляти заходи
з випереджувального управління ними. Системи
таких економічних механізмів мають бути забез-
печені надсучасними технологіями моніторингу,
диспетчеризації та обробки інформаційних по-
токів систем динамічного руху показників і кри-
теріїв об’єктів моніторингу.
Аналіз основних досліджень та публікацій.

Проблеми розвитку теоретичних і практичних
аспектів економіки і організації технічного забез-
печення, методи визначення ефективності тех-
нічних засобів висвітлюються в працях Н.А. Ар-
теменка, В.Г. Більського, М.І. Долішнього, М.І. Кі-
сіля, Ю.О. Конкіна, Г.Г. Косачова, В.О. Питулька,
Л.В. Погорілого, М.Г. Ступеня, М.І. Синюкова та
інших учених [2].
Теоретичні і практичні аспекти контролінгу у

сільському господарстві в умовах його реформу-
вання та адаптації до ринкового господарюван-
ня розглядаються в працях Е.А. Анькина, Н.Г. Да-
нилочкина, А.М. Карминського, В.І. Кравчука,
Н.В. Краснощокова, Л.Ф. Левіна, Г.А. Лісовсько-
го, В.Я. Лимарєва, М.В. Молодика, Н.І. Оленєва,
Г.М. Підлісецького, С.Г. Фалько, Д. Хана та інших
науковців і практиків. Відзначаючи вагомість
одержаних наукових результатів у сфері теорії та
практики організації інженерно-технічної та тех-
нологічної служби, слід визнати, що на сьогодні
залишаються недостатньо вивченими питання
щодо сучасних особливостей адаптації її струк-
тур до ринкових умов. Не розроблено ефектив-
ний економічний механізм функціонування техні-
ко-технологічного сервісу та системи їхнього кон-
тролінгу в сільському господарстві.
Мета дослідження — обґрунтування вартіс-

но-орієнтованої концепції контролінгу, GPS-моні-

Обґрунтування вартісно-орієнтованої
концепції контролінгу, GPS-моніторингу
та диспетчеризації в аграрному виробництві

торингу та диспетчеризації в аграрному вироб-
ництві.
Результати досліджень. Еволюція стратегій

ефективного функціонування сільськогосподар-
ських підприємств спонукає суб’єктів господарю-
вання до постановки та вирішення нових управ-
лінських рішень. Системи управління сучасним
сільськогосподарським підприємством стають
дедалі складнішими, а їхнє застосування унемож-
ливлює використання адекватних технічних за-
собів, інноваційних технологій та високоякісного
інформаційного забезпечення. Саме комплекс-
ний, системний підхід до вирішення складних
багатоаспектних практичних завдань з організації
управління сільськогосподарським підприємст-
вом може забезпечити ефективне його функ-
ціонування. Гарингтон Емерсон, автор видання
«Дванадцять принципів продуктивності» зазна-
чає, що «… принципы же производительности
вдохновляются именно идеалом устранения по-
терь — всех вообще, потерь, приводящих в ко-
нечном счете к расточительству» [4]. Упереджен-
ня марнотратства виробничого процесу поступо-
во виділилось в окрему функцію менеджменту.
Особливості трансформаційних процесів у

функціях менеджменту еволюційно сформува-
лись в інтегровану систему, орієнтовану на роз-
в’язання задач стратегічного характеру — конт-
ролінг. Специфічні особливості контролінгових
функцій в існуючих функціональних системах
менеджменту доцільно виділити в окрему мето-
дологічну систему контролінгу з позиції вартісно-
орієнтованої концепції та дослідити в умовах за-
безпеченості підприємства засобами GPS-моні-
торингу та диспетчеризації технічних засобів.
Аналіз підходів до концептуалізації контролінгу

в системі управління обґрунтовано за 5-ма основ-
ними напрямами (табл. 1).
За результатами досліджень можна зробити

висновок: роль контролінгу при встановленні ці-
лей не є провідною. На контролінг покладають-
ся завдання з обґрунтування можливості досяг-
нення встановлених цілей та забезпечення їхньої
адекватності стратегічному розвитку підприєм-
ства. У сукупності функціональних підсистем кон-
тролінгу була відсутня одна із основних складо-
вих — складова обліку. Проте за сучасних умов
складова обліку відіграє чи не найголовнішу роль
у системі об’єктів управлінського впливу.
Необхідно підкреслити, що до впровадження

новітніх технологічних та технічних систем GPS-
моніторингу та диспетчеризації слід попередньо
обґрунтувати доцільність застосування апарату
контролінгу як головного інструментарію в системі
управління шляхом вартісно-орієнтованого підхо-
ду [5].
Через оцінку напрямів раціонального скоро-

чення витрат за допомогою систем контролінгу у
виборі технологічного інструментарію проведено
дослідження інноваційних систем GPS-моніто-
рингу та диспетчеризації «Інспектор» шляхом
їхньої практичної апробації на сільськогосподар-

Рис. 1. Загальний принцип роботи систем
GPS>моніторингу та диспетчеризації
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ському підприємстві ТОВ «Корпорація «Колос
ВС»» у с. Більче-Золоте Борщівського району Тер-
нопільської області. За результатами досліджен-
ня ряду аналогічних систем моніторингу було сфор-
мовано єдиний принцип їхньої роботи (рис. 1).
З наведеної схеми видно, що на обраний вид
транспорту (у нашому випадку сільськогоспо-
дарська техніка) встановлюють відповідне облад-
нання «SmartTrak», яке приймає сигнали від су-
путників з орбіти Землі (глобальна система GPS),
обробляє їх та визначає основні параметри руху
об’єкту: координати, швидкість та напрям руху.
Одержані дані автоматично передаються у внут-
рішню пам’ять датчика, а потім по GPRS-каналу
— на сервер досліджуваного підприємства. Про-
те без установленого програмного забезпечення
та системи аналізу показників, переданих з дат-
чика GPS передавача, неможливо було б у ре-
жимі реального переміщення простежити рух
об’єкту, пройдені ним маршрути, швидкість руху
цих об’єктів, час їхніх зупинок та обсяг витраче-
ного пального за період руху тощо. Тому в сис-
темі дослідження систем моніторингу окремим
питанням виділено вид програмного забезпечен-

ня та особливості використання такої системи у
сільськогосподарському виробництві.
Отже, у досліджуваному підприємстві переда-

вачі було встановлено на такі види сільськогос-
подарської техніки, що використовувалась: трак-
тори John Deere 8400, John Deere 9520, Claas,
MF8480, ХТЗ-162, МТЗ-82; комбайни John Deere
WTS 9640, Claas Lexion; додаткові агрегати Ama-
zone, Sunflower 1435-36, Amazon Centaur, Great
Plains NTA-3010 (табл. 2).
Датчики було встановлено так, щоб мати мож-

ливість одержувати інформацію про витрати ча-
су, кількість витраченого пального, швидкість
обертів двигуна, витрати транспорту на годину,
посівних матеріалів відповідно до технології виро-
щування культури та установлених норм внесен-
ня хімічних препаратів. Адже серед основних по-
казників ефективності використання агротехніч-
ного ресурсу сільськогосподарських підприємств
виділяють: обґрунтований розмір витрат техніч-
них засобів і засобів хімізації на вирощування
одиниці продукції, збереження і відтворення ро-
дючості ґрунту та ефективне використання за-
собів виробництва, забезпечення максимально-
го прибутку як з одиниці площі, так і в розрахунку
на одиницю технічних і хімічних засобів. Кри-
терієм економічної доцільності використання тех-
нічного ресурсу щодо хімізації є досягнення еко-
номії сукупної суспільної праці (живої та уречев-
леної).
Одержані результати за датчиками руху трак-

торів (рис. 3) дали можливість оцінити витрати
часу на обробіток поля, обґрунтувати нову схе-
му руху трактора з урахуванням раціонального
його використання, а також проаналізувати при-
чини витрат часу на «складних» ділянках та змі-
нити деякі умови обробітку ґрунту. Наступним
кроком у системі аналізу є оцінка витрат пально-
го (рис. 4).
Вигода від застосування систем спостережен-

ня полягає в значному зниженні загальної витра-
ти пального — близько 10—40%. Значно скоро-
тилися марні витрати пального на підприємстві
в результаті виключення зайвого пробігу транс-
порту. Крім того, застосування системи значно
покращило дисципліну механізаторів та водіїв
(система GPSM відслідковує всі зливи пального,
тривалість і навіть точний час з датою). Заходи
економічної служби підприємства було доповне-
но системою нових геоінформаційних (GIS) тех-
нологій з метою більш ефективного використан-
ня одержаної інформації.
Застосування системи GPS для контролю

транспорту (рис. 5) дало можливість досягти
найбільшої ефективності роботи сільгосптехніки.
Постійний контроль транспорту в режимі реаль-
ного часу дає змогу швидко визначити місцезна-
ходження агрегату на полі та на етапі робіт, що
проводяться. Крім того, GPS-моніторинг дозво-
ляє отримувати sms на мобільний телефон у разі
виходу агрегату із зони спостереження, що дасть
змогу уникнути відхилення техніки від встановле-

Обґрунтування вартісно-орієнтованої
концепції контролінгу, GPS-моніторингу
та диспетчеризації в аграрному виробництві

Робочий режим

Напруга, В 8—36

Використання струму в робочому
режимі, А до 1

Використання струму в режимі
очікування, мА до 30

Точність визначення координат, м 5—20

Температурний режим

Рабочий діапазон температур, °С від –30
до +85

Вологість, %, при 60 °С від 5 до
95 без кон-
денсації

Конструктивні розміри

Довжина, мм 110

Ширина, мм 78

Висота, мм 30

Маса, г близько 150

2. Опис установленого датчика

Рис. 3. Досліджувана зона руху трактора на
площі 216,97 га

Зона
Ім’я: поле 3;
периметр: 7,21 км;
площа: 216,97 га
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ного маршруту, порушення графіка або усклад-
нень.
В Україні кількість бажаючих застосовувати

аналогічні системи дедалі збільшується. Точне
землеробство вони пов’язують із сільськогосподар-
ським менеджментом, стратегією планування, які
вивчали за кордоном. Новаторів уже не влашто-
вує середня врожайність у 35 ц/га на площі 100 га.
Адже через неоднорідність один край поля дає
лише 25 ц/га, другий — 45. Це пов’язано з розбіж-
ностями у родючості ґрунту, забезпеченні пожив-
ними речовинами, вологою. Технології точного
землеробства спрямовані на підвищення продук-
тивності, зменшення собівартості продукції та
збереження довкілля. Доцільно враховувати і
спеціалізовані системи моніторингу та диспетче-
ризації, наприклад, технологію оцінки врожай-
ності (Crop Monitor), яка дозволяє обліковувати
врожай з кожної ділянки поля; технологію так зва-
ного змінного нормування (Variable Rate Tech-
nology — VRT), коли залежно від ситуації на кожній
окремій ділянці поля виконують (або виключають)
необхідну технологічну операцію. Спеціалізоване
програмне забезпечення наповнює технологічну
карту поля від моменту сівби до жнив, видає еко-
номічні розрахунки і довідкову інформацію (табл. 3).
У річному плані господарства за власною іні-

ціативою було передбачено впровадження досяг-
нень науки, техніки і передового досвіду, які б
забезпечували йому значний економічний та соці-
альний ефект, а їхнє освоєння забезпечувалось
необхідними технічними, організаційними та фі-
нансовими передумовами. При плануванні на-
прямів науково-технічного розвитку враховано
їхнє групування за впливом на виробництво. По-
рівняння технологічних карт вирощування пше-
ниці озимої із застосуванням традиційних техно-
логій за складеними технологічними картами [1,
3—5] і в ТОВ «Корпорація «Колос-ВС» с. Більче-
Золоте Борщівського району показує, що затра-
ти з розрахунку на 1 га посіву пшениці озимої у
3,5 раза, а дизельного пального — у 2,3 раза
зменшились. Комплексний системний підхід до
використання інноваційних технологій та систем

моніторингу і диспетчеризації на базі застосуван-
ня новітніх агрегатів сприяє мінімізації обробітку
ґрунту в першому (основний обробіток ґрунту) та
другому (передпосівний обробіток ґрунту та посів)
періодах вирощування сільськогосподарських
культур. При цьому за рахунок скорочення кіль-
кості проходів по ріллі за нульового обробітку
ґрунту та використання потужних сівалок зменше-
но щільність ґрунту від 3,78 до 1,39 г/см3 при тов-
щині розрахункового шару 0,2.
Також значно скорочується кількість операцій

у 4-му періоді (збирання врожаю) за рахунок по-
дрібнення пожнивних решток (соломи, стебел) і
внесення їх у ґрунт як органічних добрив; засто-
сування більш сучасної високопродуктивної тех-
ніки. Різниця у кількості технологічних операцій
від першої операції у передпосівному обробітку
до останньої у четвертому (збирання врожаю,
подрібнення соломи) — 38 операцій.
Сукупність даних спрощує управління, дає

змогу спеціалістам приймати адекватні рішення
й оперативно коригувати ситуацію на полях. Це
забезпечує економію засобів захисту рослин,
енергоносіїв, оскільки впроваджувані ощадні тех-
нології в кінцевому підсумку сприяють зростанню
продуктивності, зниженню собівартості й підви-

Рис. 4.  Динаміка витрат пального у часі та за вибраними об’єктами руху

Рис.5. Оцінка динаміки виробітку досліджу>
ваного агрегату
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ЕКОНОМІКА

Обґрунтування вартісно-орієнтованої
концепції контролінгу, GPS-моніторингу
та диспетчеризації в аграрному виробництві

щенню ефективності господарювання. Весь ви-
робничий цикл відстежується документально в
електронній формі, що гарантує високу якість

продукції. Тобто, реалізуються не лише функції
контролінгу, а й усього управлінського арсеналу
успішного підприємця.

Основна ознака, за якою визначають
якість стратегії управління виробництвом,
полягає у можливості підприємства реалізу-
вати управлінський потенціал та адаптува-
ти його до розвитку ринку. Змінні парамет-
ри, що використовуються для ідентифікації
стратегії та виступають об’єктами контро-
лінгу, повинні доповнюватись організацією
менеджменту як системи, конкурентоспро-
можністю підприємства. Важливо в управлін-
ня виробництвом визначити загальні цілі,
стратегію розвитку, сильні та слабкі сторо-
ни, можливості, загрози та потенціал під-
приємства. Формування зведено-аналітичної
інформації за такими підходами дасть змогу
постійно відстежувати дію можливих фак-
торів успішного розвитку підприємства та
визначати напрями його подальшого функціо-
нування.
Обґрунтована вартісно-орієнтовану кон-

цепцію контролінгу шляхом використання но-
вітніх технологій GPS-моніторингу, диспет-
черизації, інноваційних агротехнологій та
геоінформаційних систем в аграрному вироб-
ництві формує адаптивну систему контро-
лінгу.
При забезпеченні антикризових стратегій

фокусується цільова спрямованість під-
приємства через орієнтування його діяль-
ності на потенціал успіху. Ідентифікація сис-
теми контролінгу при базових типах управ-

Висновки та пропозиції

ління дає змогу виділити її цільову спрямо-
ваність при використанні різних типів, що
зумовлюється особливістю об’єктів та зав-
дань управління. Формування адекватної
стратегії розвитку підприємства системи
контролінгу передбачає наявність альтерна-
тивних рішень із поєднанням досягнень сучас-
ної науки і техніки, орієнтації на потенціал ус-
піху та обґрунтування стратегічних напрямів
розвитку підприємства. Змінні параметри, що
використовуються для ідентифікації стра-
тегії, повинні включати важливі складові мак-
росередовища. У цьому зв’язку виникає не-
обхідність виділити такі об’єкти контро-
лінгу: менеджмент як система, організація як
система, конкурентоспроможність підприєм-
ства, загальні цілі підприємства, стратегія
розвитку, сильні та слабкі сторони, можли-
вості та загрози підприємства, потенціал
підприємства.
Для своєчасної й ефективної адаптації під-

приємства до змін у зовнішньому середовищі,
постійного оновлення його діяльності за виз-
наченими цільовими орієнтирами організації
як складної, відкритої економічної системи не-
обхідна істотна трансформація всіх підсис-
тем менеджменту та орієнтація його на пер-
спективний розвиток. За таких умов визна-
чальним чинником є розробка цільового
орієнтиру діяльності та його контролінгово-
го забезпечення.
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